

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămîț.

ANULU XLVIII.

N^o. 18.

Mercuri 23 Ianuaru (4 Februaru)

1885.

Brașov, 22 Ianuaru (3 Febr.) 1885.

Cronica înregistră așî unu nou atentat al domnului Trefort în contra autonomiei noastre bisericesci.

Ne este cunoscut, că în Peșta se lucră acum cu îndoită putere spre a lăși și întări „idea de stat maghiar,“ scim și aceea, că cel mai zelos și totodată cel mai cutezător în a trage consecințele practice din acea idee este d-lu Trefort.

Dovețile ce ni le dă necurmatu ministru de instrucțiune și de culte despre aceea cât de mult îi zace la inimă înflorirea organismului bisericeii române și prosperarea instituțiilor noastre de cultură națională, s'au mai înmulțit încă cu una destul de caracteristică pentru miseria și volniciele erei guvernamentale de așî.

Astă veră când a debutat d-lu Trefort cu faimosa ordonanță relativă la modalitatea împărțirii ajutorului de stat anual, destinat pentru preoții din archidieceza română greco-orientală, am fost accentuat, că principiul stabilit de d-lu Trefort, ca densusul să judece calitățile preoților noștri și meritele, ce i-ar îndreptăți a cere ajutor, nu numai că este foarte prejudicios libertății și autonomiei bisericesci, dăr va creă un precedent din cele mai periculoase arogându-și ministru nisce drepturi, ce cad numai și în sfera conducerii bisericesci a arhierilor și a consistoriilor lor.

Sinodul archidiecezanu gr. or. a protestat, precum scim, în contra acestei uneltiri ministeriale și a declarat, că mai bine renunță la „mila împărătescă“ decât ca să primescă nisce condițiuni atât de umiltore și vătămătoare în ceea ce privesce împărțirea ei.

Acastă afacere încă nu este terminată și eată că d-nu Trefort cuteză a face un pas mai departe.

Amestecul lui la distribuirea milei memorate îl motivă cu aceea că, deorece se tracteză aici de un ajutor din partea statului, guvernul și organele lui sunt chiamate a judeca cui se se de acest ajutor, ele trebuie să vegheze ca să nu fie ajutorați preoți, cari, după vederile celor dela putere, nu sunt destul de „patriotici.“

Nu-i destul însă că ministru de culte vrea să scie mai bine decâtu capul bisericeii și organele lui, care preot cum se pōrtă și ce merite are pentru de a fi remunerat din ajutorul de stat, dăr d-lu Trefort merge așî până a pretinde că și judecata asupra cunoscintelor religiose și asupra capacității preoților români greco-orientali de a instrui pe fiii bisericeii în învățăturile creștinesci și de a propovădui evangeliul lui Christos, i-ar compete totu numai guvernului.

Este aprōpe de necrețut ceea ce ne raportează un amic alu fōiei noastre din Peșta despre un casu întemplat de curēndu față cu alegerea unui catechet în Brașov. Decă nu am avē încredere deplină în persōna, dela care primiram informațiunea, am fi statu la îndoielă, că d-lu Trefort, cu tōte antecedentele lui, ar fi putut merge așa departe în disprețulu sēu față cu legea bisericescă și cu organele bisericesci.

În puterea dreptului ei de autonomiă biserica gr. or. a dispus ca să se alegă dintre preoții români din Brașov un catechet, care să de instrucțiunea în cele religiose și morale acelor

elevi gr. or., cari cercetază institute de altă confesiune și școlele de stat de aici. Consistoriul din Sibiu a trimis actul de alegere la ministru de culte spre întărire și d-lu Trefort respinge pe catechetul alesu dīcēndu, că nu e aderent alu „ideei de stat,“ prin urmare din considerațiunī politice.

Ministru de culte nu-i trebuie pentru școlele de stat catecheți, cari să învețe pe copii religiunea în limba lor conformu aședămintelor bisericesci, ci densusul îi trebuie omeni politici, agitatori pentru lășirea „ideei de stat“ și a limbii maghiare.

Altfel nu mai putem înțelege această măsură prin care din nou se ignoră autonomia bisericeii, se umilesc conducătorii ei și se vatămă drepturile credincioșilor.

Decă am ajuns ca și cu studiul religiunii să se urmărescă scopuri politice, decă într'unu stat, unde trăiesc mai mulți Nemaghiari decâtu Maghiari și unde există o deosebire așa de mare de confesiune, nici religiunea nu mai pōte fi ferită de înfrința politiceii militante a partidei dela putere, decă și biserica încetă de a fi terēm neutral, decă și ea devine teatrul luptelor de naționalitate și de partidă, atunci nu mai există nici o siguranță în acestu stat, atunci trăim în cea mai deplorabilă stare de anarhiă.

Ni se spune că consistoriul din Sibiu și-a apēratu dreptul față cu ministru, dăr acesta a rēmas nemișcat în hotărīrea sa de a nu primi pe catechetul propus. Ei bine, ce va urmā după acesta, numi-va ministru însuși un catechet, duce-va elu derisiunea dreptului legal alu bisericeii așa departe, orī elevii gr. or. dela școlele străine din Brașov vor rēmanē fără instrucțiune religioasă, care se va înlocui prin studiul catehismului „ideei de stat“, propus pōte de unu popă calvinescu ungu?

Nu vom mai apelā la actualul cap alu bisericeii gr. or., căci avem durerōsa convingere că batem numai tōca la urechile surdului orī că ne adresăm la unu om, care se conduce de idea fixă, că Trefort este patriarchul sēu.

Vom apelā însă la fiii bisericeii, chiamăți a lupta pentru drepturile autonome bisericesci și datorī a apēra legea constituțională bisericescă, și le vom dīce: veghiați, căci inimicul a intrat în sfânta cetate!

Katkov și amiciția germano-rusă.

O telegramă din Petersburg către »N. freie Presse« comunică, că șgomotul imprăștiat, cumcā prințul Bulgariei ar avea de gând să ia de soț pe o fată a prințului de corōnă germană, a făcut pe Katkov să-și dea altă părere ca până acum despre amiciția ce există între Rusia și Germania. Numitul om de stat rusu declară, că plānuita căsătorie este periculoasă pentru pacea europeană. Indată ce Germania n'ar mai observă reserva de până acum în afacerile interne ale Bulgariei, lipsa de solidaritate între cabinetul rusu și germanu ar eși la ivelă. La cea mai neînsemnată cestiune, divergența între vederile celor două cabinete ar provocă seriose nelnțelegeri, prin care s'ar nimici tōte fructele ostenelelor îndelungate ce au adus după ele apropierea ambelor puteri, încoronate prin întrevăderea dela Skiernevice. Cestiunea orientală ar veni erăși la ordinea zilei și pacea Europei s'ar amenința. Katkov își exprimă speranța, că toți căi au interesu de mănținerea păcii, vor pune to-

tul în mișcare, ca să impedece pe prințul Alexandru alu Bulgariei d'a face pasul nu destul de chibzuit.

Cu alte cuvinte și pacea europeană și prelinia germano-rusă sunt întemeiate pe nășip. O slabă adiere a nemulțămirei Rusiei a distrus și pace și prelinia. Prin urmare încăerarea e amănată de așî pe mâne.

Din Reichstagul german.

În ședința dela 31 Ianuaru n. a Reichstagului germanu a fost o deșbatere fōrte interesantă asupra socialiștilor. Ministru Puttkamer a dīs, că anarchismul și socialismul sunt ramuri ale aceleiaș tulpini și strigă infuriat către deputații socialiști: »D-vōstră, domni mei, aș ascuțit pumnalul, sub loviturile căruia a căcut consilierul polițienesc Rumpff din Frankfurt.«

La aceste rēspunse deputatul Liebknecht: »Adevăratul părinte, care a nutritu socialismul, este prințul Bismarck. Numai legea în contra socialiștilor a grăbit atentatele. (Strigăte: Hōdel!) Cine îndrăsnesc să ne atērne de pulpanele hainii pe Hōdel?« Drēpta n'a rēspunsu nimic la această replică.

Tractatul de estradare pruso-rusă.

Lipsa, 25 Ianuaru a. c.

Tractatul de estradare între Prusia și Rusia se consideră, cu tōte desmînșirile unor diare, ca o urmare a întrevăderei dela Skiernevice. De multu timp s'a fost țesut planul de a se luă mēsurī internaționale contra anarchismului; cauza că nu s'au luat până acum a fost, că nu s'a găsit o formă corectă și potrivită O situațiune de totu nouă nu s'a creat, căci și fără tractat guvernul prusian și celu rusesc ar fi estradat de sigur pe orice criminalist, care ar fi atentat la viața vreunui membru din familia domnitor. Ceva nou se pare mēsură luată față cu procurarea și posesiunea de dinamit; prin acestu adaus tractatul devine un mijloc special contra anarchiștilor, și astfel s'a făcutu începutu unei legi internaționale antianarhiste. Expresiunea, că caracterul politic alu crimei nu pōte servi de motiv spre a refusa estradarea, are mai multă valōre formală, ca materială. Prin acesta s'a spus din capul locului, că anarchiștii sunt scoși din sfera agitatorilor polițici, deși experiența ne arată, că motivele lor sunt mai tōdēuna politice. Alexandru II. d. e. a fost fără îndoială jertfa fanatismului politicu a celor ce l'au omorīt. Nobiling, Reinsdorf totu de motive politice au fost conduși în atentatele lor. Este faptu, că anarchiștii sunt fanatici politici, cari n'au în vedere interesele personale când eșecut atentate, cinumaisă facă drumu statului anarchistu-socialistu și să mōră ei înșiși mōrte de martiri.

Tractatul s'a încheiat deocamdată numai între Prusia și Rusia; fără îndoială că îl va primi tōtă Germania. Pentru ca să aibă însă efect, este de lipsă ca să-l primescă și celelalte state, în care s'a incubat anarchismul: Francia, Austria, Elveția și chiar și America, căci de aici se aduc cu deosebire materiile explozibile. Cele trei atentate cu dinamită sēvērșite în 24 Ianuaru n. în Londra dovedesc, că cu anarchismul nu e de glumit.

Din dieta Ungariei.

Cu ocașiunea deșbaterii speciale a bugetului justiției, începute în ședința dela 30 Ianuaru a dietei din Peșta, s'au petrecut și unele scene interesante.

Alexandru Kōrōssy, polemīsāndu cū Szalay, dīs: Szalay a declarat de falsu ce am dīs eu erī, că Ungaria și Austria formeză o monarhiă; dar și în legi — imi obiectă — se află pretulindenea, unde e vorba de afacerile comune, cuvīntelul »și.« Asta-i falsu. Nu există o »Ungariă și Austriă.« (Mișcare). Există numai o monarhiă austro-ungară. (Contrațiceri în stānga estremă. Strigăte: Iți gratulăm!)

Președintele: Ca președinte alu unei din cele două camere a dietei unguresci trebuie să declar, că d. deputat e în erōre. (Aprobări generale.) În sensul

dreptului nostru de stat este, ce e drept, o monarhie austro-ungară; dar această însemnă: imperiul austriac și imperiul unguresc. Am ținut de datorie mea, ca președinte al acestei camere, să fac această declarație (Aprobări generale).

Alexandru Körössi, referindu-se la art. de lege V. 1878 § 127, dice: Dacă m'am exprimat astfel, nu eu sunt în eror, ci legislația ungurescă.

Ignaz Helfy, răspunzând la un pasagi din discursul ministrului justiției, observă: Respectă memoria lui Franz Deak și simți o adevărată pietate, ca ori ce Ungur, și mă bucur că națiunea ungurescă se poate lăuda cu mari caractere în toate partidele... Dar acum câteva zile ministrul Trefort a spus, că Deak ar vorbi așă altfel în chestiunea autonomiei catolicilor. Acum dice ministrul justiției, că atunci era altă timpuri, atunci a fost foarte corect ce a spus Franz Deak, dar că se potrivește referințele nu însemnă a fi retrogradă. Toți reacționarii istoriei au vorbit astfel.

Desider Szilagy, reflectând la cele șise de președintele, observă că expresiunea »monarhie« nu însemnă »imperiu« în același strict sens al cuvântului, în care însemnă și stat, ci în sensul constituției însemnă legătura ce există între amândouă statele monarhiei. (Aprobări generale.) Deoarece întrebarea acestei nimir, precum și aici coala a cuvântului »imperiu« în loc de »monarhie«, numai acest sens poate să aibă, din parte mi așă dori să nu se confunde sensul, ca și cum cu cuvântul »monarhie« seu »imperiu« s'ar numi un stat. Așă dori această cu atât mai mult, că am vădit opuri d'ale literaturii străine, care vorbesc despre un drept de stat comun al monarhiei austro-ungare, ceea ce în acest sens nu există. Căci repetă, expresiunea »imperiu« seu »monarhie« nu însemnă altceva decât legătura ce există în sensul constituției între statul ungar și statul austriac. (Aprobări vii).

Că această se termină rezolvarea bugetului justiției.

CORRESPONDENȚA PARTICULARĂ A »GAZ. TRANS.«

Budapesta, 28 Ianuarie a. c.

Domnule Redactor!

Am avut ocaziune de a mă convinge în persoană cum se lucrează aici pentru realizarea idealului d-lor Tisza-Trefort. Știi că în anul acesta guvernării de aici prin esopția ce-o arangază voiesc să dovedescă superioritatea covârșitoare a elementului unguresc. S'ar pără că ei s'au hotărât de a dărâma până atunci toate barierele, ce mai despart de celelalte părți de Maghiari și de a aduce astfel dovada contrară susținută de d. Trefort, că statul ungar nu este stat poliglot.

În ministeriul de instrucție și de culte domnesce o activitate febrilă spre a dărâma toate piedecile ce se pun în contra curentului de maghiarizare. Eri am aflat între altele, ce și le voi împărtași cu altă acasiune, și următorul fapt:

Consistoriul din Sibiu vădend că la școlile și la celelalte institute neromâne din Brașov ambă și elevi de religie gr. or. a dispus să se alegă un catechet în Brașov, care să le dea instrucție în religie.

În virtutea acestei dispoziții a fost încredințat cu misiunea această fostul profesor la gimnaziul românesc și de prezent paroch d. Vasile Voina. Actul de alegere transpus consistoriului din Sibiu s'a transmis ministrului de instrucție și culte spre întărire. După cum am aflat eri ministrul Trefort a res-

pinsu pe catechetul ales sub cuvânt că nu este credincios »ideei de stat« și de aceea numirea lui din considerații politice nu se poate încuviința.

Consistoriul din Sibiu a remonstrat la ministru insistend cu energiă pentru alesi catechet, care posedă calificația necesară și apărându-și astfel dreptul său. Aud însă că nici această remonstrare n'a folosit nimic și că d. Trefort a repetit că »nem lehet!«

Atăta pentru acuma. Vei înțelege că am stat uimit când am aflat de această nouă ofensă, der prietenul meu m'a asigurat că e »tisza igazság« ceea ce mi-a spus. Sferșesc, căci și-am comunicat deja pre multu pentru că se nu te mahnesc în adencul inimii. Primesce ș. c. l. * * *

SCRILE DILEI.

Adunarea generală a comitatului Coșiocnei a respins propunerea d-lui Ladislau Vaida, care cerea să se roge guvernul a nu aprobă statutele reuniunilor de maghiarizare. Nici nu ne așteptam la alt rezultat din partea mamelucilor.

Primim din Teiuș următoarea întâmpinare: Domnule Redactor! În Nr. 10 dela 13 Ianuarie publicați o corespondență despre balul de docentele St. Cr. din Teiuș l'a arangiat în folosul său, în care se dice »cumcă inteligența română de prin sate n'a asistat, chiar nici preotul local. Spre întâmpinare însemn numai atăta, cumcă decă corespondentele ar cunosc cine este numitul docente și decă ar sci ori ar avea idea, că cine, sub ce împrejurări, și spre ce scop ar avea cuvânt de a aranja balul în folosul său, atunci nici nu s'ar imputa inteligenței lipsa de elan național, nici s'ar fi adaus că: »trist lucră că n'au luat parte toți Români și mai ales capii.«

Gregoriu Serbu, preotul local, care n'a luat parte.

Cum se face, că pe numitul docente nu l'au la inimă nici Români nici Maghiarii, căci cum ne spune corespondentul, aceștia n'au vrut să aibă nici un amestec cu Români? De ce se mulțimesc păr. Serbu numai a spune, că »dacă corespondentul ar cunosc pe docentele, n'ar fi făcut nici o imputare inteligenței? Aibă curajul a ne da amărute, ca să șcim și noi adevărata cauză a neparticipării inteligenței și a d-sale la un bal de binefacere. Altfel absentarea nu e motivată și mântinem »apostila.«

Răsboiul din Bucuresci serie: La 1 Februarie stil nou intră în vigoare taxele reduse pentru transportul petrolului brut și al cătranului mineral de la stațiunile noastre producătoare de petrol la Buda-pesta, Oravița și Orșova. Publicul poate lua cunoștință de aceste taxe la biurourile expedițiilor de mărfuri de mică iuțelă.

S'a depus în Camera română un proiect de lege, prin care se cere a se autoriza ministerul domeniilor a concura în numele statului la vânzările publice de moșii și de a cumpăra pentru statul proprietăți imobiliare rurale, care ar întruni condițiile următoare: 1. O întindere de cel puțin 2.000 de hectare. 2. Un venit de 6% la prețul imobilului. Ministerul domeniilor va pute asemenea cumpăra, fie la licitație, fie prin bună învoială, pădurile de o vârstă mai mare de 50 de ani și de o întindere de 1.000 hectare cel puțin. Statul va pute vinde aceste proprietăți în loturi mici se mari.

catul etc. etc. Reuniunea de câștig a femeilor din Viena ține o școlă proprie pentru spălatul fin. În această școlă școlărițele se învață, cum se tracteze rufele fine: cum să spele, calce, împature, curețe cămeșile bărbătesci, gulerile, manjele, dantele etc. etc.

Din cele de mai sus am vădit câte cursuri au înființat compatrioții noștri Șași pe lângă școlile lor de fete, pentru că se dea fiicelor lor o cultură corespunzătoare cerințelor actuale. Pe lângă acele cursuri cari există acuma mai au de gând să mai înființeze și alte cursuri, prin cari se pună în poziție pe fetele sermane, ca să câștige în mod cinstit pânea de toate zilele. Atari cursuri ar fi de lipsă și pe lângă școlile noastre române. Cursuri pentru confecționarea hainelor și a rufelor, pentru ramurile economice sunt ca pânea de toate zilele pentru fetele noastre din Brașov și mai cu seamă pentru fetele poporului din Scheiu.

Dar cine să înființeze acele cursuri? Nime altul decât proprietarii școlilor noastre. Intre aceștia se afi și biserica sfântului »Nicolae«. Acuma este timpul suprem, ca biserica sfântului Nicolae să se gândescă foarte serios pentru binele fiicelor sale. Acuma fetele din Scheiu nu mai pot să câștige pânea de toate zilele, pentru că li s'au închis toate drumurile de câștig. Până când existau în Brașov lanările sute de fete și de femei din Scheiu puteau seși afla ocupațiune, prin care își puteau agonisi pânea de toate zilele, dar astăzi acele au încetat mai de tot. Mulți dicu, că acele fete rămase fără de ocupațiune se bage servitoare și se ocupe locul Sécucelor, cari vinu proste, se bagă servitoare, își câștigă bani și apoi multe se mări după meseriași de

Ministerul domeniilor din România va cere camerei un credit de 1 milion, ca să cumpere sementă spre a o împărți cultivatorilor lipsiți de mijloce.

Cetim în »Curierul Financiar«: Ministrul Domeniilor a depus pe biroul Camerei române, proiectul de lege pentru formarea a 3 țerguri: unul de rimător la Turnu-Severin, altul la Constanța de oi și vite mari și un al treilea în Moldova de sus. Acest proiect de lege la elaborarea căruia a luat o parte din cele mai active d-nu Teodor Nica, deputat și membru în Consiliul superior de agricultură, a fost primit de Camera cu vii aplause.

Al doilea congres al corpului didactic din România se va ține în anul acesta în Iași în 18, 19 și 20 Martie.

D-șora Carlota Leria, distinsa cântăreță română, se află la Kiev, în Rusia. D-sa reporiță mari succese. În »Bărbierul din Sevilla« a secerat multe aplause în rolul Rosinei.

Monitorul oficial rus publică o dispoziție, după care țeranilor li-se permite a lua în arândă moșii de ale statului. Spre a face imposibilă acesta Polonilor, țeranii din Podolia, Volhinia și Ucraina la licitare nu vor depune vadiu, ci numai un certificat corespunzător în scris din partea autorității administrative și locale.

Tribunalul din Debrețin a condamnat la marte prin spențurătoare pe birarii Georg Juhass și István Lukacs, cari au omorât pe econom stăpânului lor, fiindcă le dedia pre puțin de mâncare.

Perderile Englesilor în lupta dela Metammeh sunt de 104 morți și 216 răniți, er ale dușmanului se suiă la 3000 de morți și răniți.

Se vorbește că între corabiile chineze și franceze a fost o serioasă luptă lângă Na-Tsu.

Irredertismul român înăbușit.

Sub acest titlu »Pester Lloyd« dela 30 Ianuarie n. publică în supliment următoarea corespondență din Bucuresci, data 26 Ianuarie n.:

»Precum se știe Români au comun cu magistrii lor francesi înclinațiunea, d'a întortochea și suci astfel numele și întâmplările istorice, ca pe cât se poate să-i vină la socotă vanității naționale. Prin urmare era de prevădit, ca conferința anunțată pentru eri a fostului delegat al României în comisiunea de regulare a granițelor române-ungare, d-lui N. Ionescu: »Despre epoca lui Mihaiu Vitézul,« se se calde cu totul în acele ape ce din violentul și ambițiosul Mihaiu Vitézu, căruia România îi mulțimesc între altele introducerea iobăgiei clasei țărănesci, vrea să facă cu orice preț un erou național, respective un anteluptător pentru unirea politică a tuturor țerilor locuite de Români. Cumcă Mihaiu Vitézu, — care, grațiat alianței sale cu Sigismund Batori al Ardélului și mai târziu cu împăratul Rudolf, știu să se ridică dela rangul de Ban al Craiovei la rangul de Voivod al Valachiei și care mai târziu, folosind cu înțelepciune turburările ivite după intrarea în domniă a lui Sigismund Batori, știu să aducă pentru timp trecător Ardélul și Moldova sub stăpânirea sa — a fost unul dintre puținii principii indigeni cari au pri-

FOILETONU.

Cestiunea femeilor.

(Fine).

Conferențiarul constatand că în împrejurările noastre rezolvarea cestiunii femeilor numai pe calea indegetată se poate face, indică căile pe cari se se procedă spre a ajunge la această rezolvare. Pe lângă școlile de fete inferioare luterane, dice Obert, sunt cursuri pentru confecționarea hainelor și rufelor, cursuri pentru calculul comercial și industrial și pentru contabilitate, cursuri pentru instituire în grădini de copii și pentru educatoare se pedagoge (cursul pentru contabilitate este cercetat de 19 eleve, cursul pentru croitorese de 23, cel pentru instituire Froebiliene de 13 eleve). Continuand mai departe dice, că le mai trebuie un curs pentru economie precum și un așcământ spre a forma îngrijitoare pentru bolnavi. O cultură puternică în ramurile economice ar deschide pentru fete și anume pentru cele din clasele de jos nouă ramuri de condiții și de câștig, pentru că în ramurile economice se află persoane bine cultivate foarte rar; apoi pe lângă aceea găzditie harnice și economice bune se caută totdeauna și pretutindena. În Germania s'au înființat școle și cursuri economice. Instrucțiunea în aceste școle este parte teoretică, parte practică. Instrucțiunea teoretică tractează despre organele nutritive omenesci, despre învățatura hrănirii, despre pregătirea bucatelor, despre încălzire și iluminare, despre spălat și curățitul petelor, despre uneltele economice și despre mobile etc. Cursul practic cuprinde: fierberea, cocerea, conservarea fructelor, spălatul, căl-

Unguri. În privința această însă sunt prejudețe și multe calamități sociale și familiare de invins.

Mai întâu ar trebui biserica sfântului Nicolae să caute două trei fete capabile cari să le trimită la cursurile șasesci din Brașov, se se aducă una ori două profesore din străinătate, cari să instrueze fetele din Scheiu.

Dar va reflecta câte ceva, că nici cele cinci clase actuale de fete nu sunt cercetate cum se cade, apoi cum vor fi cercetate cursurile acestea, cari toate presupun cel puțin o pregătire elementară? Causa pentru care școlile noastre de fete nu sunt destul de bine cercetate de fiicele poporului din Scheiu și din celelalte suburbii este de-o parte sărăcia, de altă parte prostia și îndărătnicia. Însă tocmai scopul nostru este de a combate sărăcia, care este dușmanul nostru. Dar este un dușman și mai mare și mai puternic decât sărăcia și acesta este ignoranța îndărătnică, care produce toate retele morale, materiale și sociale. Acest dușman aprig numai prin luminarea minții și prin nobilitarea inimii, prin indulcirea moravurilor și prin cultivarea capacității de a câștiga îl putem gonii cu succes dintre noi.

Cestiunea femeilor n'a ajuns încă la noi în stadiul acela înaintat ca la alte popore mai culte. Dar ea există și la noi, cu atât mai mult, cu cât concură datorie noastră de a înălța femeia la un grad de cultură demnă de ea, de exigențele timpului de față. Se cere dela noi să ne gândim de acuma serios la rezolvarea problemei dela care atâră progresul, bunăstarea și cultura poporului nostru, precum și consolidarea spiritului și vieții noastre naționale.

cepută să porțe lupta în contra Porții cu norocire și cu energiă, se rămână necontestabilă. Din contră, — precum Paul Hunfalvy în opul său »Românii și pretenziunile lor« a dovedit (?) cu o agerime isbitore (?), — este un străni anachronism de a presupune aspirațiunii naționale, în sensul șovinismului de ațl de o mare Româniă, unui bărbat care pōrtă în caracterul său mult mai multă marca unui îndrāsneț condotier, decât a unui bărbat de stat. Cu tōte acestea N. Ionescu sciū în conferința sa de erī sē istorisescă auđitorilor sēi multe și mērunte despre reacțiunea națională urmată sub Mihaiu Vitezu în, contra multiplei și streinei dominațiunii, încătū auđitorulū, la accentuarea însemnătății irredentiste a numitului principe, isbucni în aplause frenetice demonstrative. Fie acum că oratorulū, prin espunerile ce urmau, voia sē inlătore bănuiala, că nutresce în inima sa vederi irredentiste, orī că prin aplausele auđitorilor s'a vēđulū incuragiatū de a face mai departe excese pe tēremulū irredentismului teoreticū: d. N. Ionescu definī ce înțelege sub unū irredentismū lealū. Elū nu vrea adevă sē aibă nici o comunitate cu acea direcțiune, care turbură relațiunile României cu statulū vecinū, care vrea sē seducă pe Români Ardēlului și Bucovinei de a se lēpēdă de casa Habsburg. Crede însă că guvernulū Ungariei are îndatorirea de a promova pe câtū se pōte nisuințele naționale ale Românilorū pe tēremulū politicū și literarū și că Românilorū din sudul Alporū transilvanici nu li se pōte interđice de a nu urmări cu atențiune desvoltarea națională a fraților lorū din Ardēlū. Dealtmintreala speră N. Ionescu că totū va veni unū timpū, în care o concepțiune de dreptū mai lāmuriță nu va mai pune pedicī nāsuintelorū de unitate ale națiunii române. — E de prisosū a mai adăoga esplicării acestei teorii de rezervă a irredentismului românū. Totuși observū numai, că d. Ionescu nu e unū tēnērū agitatorū, ci unū politicū bētrānū, carele, precum însuși a mărturisitū, a dusū în tabēra guvernului actualū precumpāniri practice, și că sala în care s'a predicatū în rezervă noulū evangeliu inābușitū alū irredentismului, sala Ateneului din București, e locul de adunare alū acelorū cercuri a reședinței române, carī prin cercetarea conferințelorū ce se ținū acolo în tōte Duminecile despre tōte lucrurile posibile și neposibile politice, economice și științifice voiesē sē-și dea celū puținū aerulū că au o cultură profundă.

Ignoranța istorică a corespondentului e exemplară; și nici nu pōte sci multă istoriă, când este elevū alū lui Hunfalvy, care și-a trăitū vēculū și a cărui istoriă e cunoscută ca o colecțiune de basmurī scrise pentru a satisface șovinismului ungurescū. Nu condotierū ci principe vestitū și respectatū de intrēga Europa a fostū Mihaiu. Nu cu ajutorulū lui Sigismundū a ajunsū Mihaiu principe, ci cu ajutorulū Turcilorū. Și sciū Ungurii pentru ce? Tocmai ca sē scape pe Ungurī și tōtā creștinătatea de invasiunile turcescī. Și dacā Ungurii nu potū uita Șelimbegulū, mulțămescă-și nesincerității lorū. Români au fostū valulū în care mai totdeuna Turcii s'au gāsītū mōrtea, pentru ca Ungurii sē se pōtā înțeleni în aceste țēri. Și care e recunoscința din partea lorū? Persecuțiunea până la mōrte a acelora carī nu i-au lāsātū sē pērā.

Cătū pentru irredentismū, se scie că oricare đice »mamă« și nu »anya« în ochii Ungurilor e irredentistū. Dar fie convinși că, cātū timpū pāmēntulū nu ne va înghiți, vomū đice »mamă dragă« și nu »edes anyam.«

Falsificatorii adevărului.

Se scie că Ungurii în furia maghiarisării au atacatū în 1883 până și autorizarea școlilor particulare, supunându-le la unū controlū severū din partea statului, impunându-le limba maghiară și căutāndū a desnaționalisā pe Romāni până și prin mijloculū școlilorū plătite și întreținute de aceștia.

În revista frāncēsă intitulată »Revue internationale de l'enseignement« din 15 Ianuarie este o corespondență din partea unui unguurū, Dr. Felmeri profesorū la Clușū, în care vorbindū despre acea lege draconică, face în trecătū pe Romāni veneticī pe pāmēntulū Transilvaniei. Eatā pasagiulū:

»Saxonii, Sērbii ortodoxi și Romāni, carī se bucurau asemenea de o complectă autonomiă religioasă, nu s'au arētātū totdeuna demni de această libertate în școlile lorū confesionale. Ei nu s'au temutū de a falsifica geografia și istoria; așa în Transilvania se preda sub rubrica »istoria națională« istoria Sacsonilorū din Transilvania, s'au istoria generală a Germaniei; cātū despre geografia Ungariei, ea se studia într'unū manualū intitulatū: »Siebenbürgische Vaterlandskunde:« Bilder aus der österreichischen und aus der vaterländischen namentlich aus der Sachsengeschichte. Care este nația care ar tolera asemenea fapte care suntū chiar negarea existenței sale? Valahii, (astăđi Romāni) carī n'au pututū sē se stabilēscă și sē rămānă în Transilvania

decătū grațiā toleranței guvernului și a locuitorilor, învōcā astāđi etnografia pentru a întemeia drepturile lorū istorice; și-și pōte cineva închipui ce felū de virtuți civice, niște profesori plini de ură pentru Ungaria, și bucurāndu-se de o libertate absolută, trebuie sē inspire tinerimei române....

»Este greu de a judecă în generalū asupra situației invēțământului secundarū din punctū de vedere pedagogicū. Intāiulū locū ilū ocupā gimnasiile Statului, vechele colegii calviniste și în fine acele a piariștilorū. Gimnasiile Romāne lasă mai multū de doritū. Pe când se socotesce câte o școlă secundarā pentru 226 de Ungurī, și 1 pentru 305 Germani, proporțiā pentru Valahī, în numărū de 2,324,000, nu este decâtū de 1 pentru 943 locuitori. În cea mai mare parte din școlilele române, instrucțiā este în mānele preoților sau în a vechilorū stipendiști carī, după ca au frecventatū Universitățile nōstre, sau câte odată pe acele ale Belgiei sau Franciei, și cu tōte că înțelegū limba Ungară, ca orice Slavū sēu Romānū ce a primitū o educațiā superioară, nu încelēză cu tōte aceste de a întreține visulū fantasticū despre reconstituirea unei Dacii traiane. Autonomia ce ei reclamă departe de a fi favorabilă libertățet, va fi unū obstacolū perpetuu la tōte reformele.«

»Lupta.«

Destulū cu construcțiunile.

Sub acestū titlū »Curierulū Financiarū« publică unū articolū, din care estragemū următoarele:

De vre-o 2—3 ani vedemū desfășurāndu-se în țērā o mare activitate și unū zelū extraordinarū în construirea de edificii publice și private. Consiliile comunale și județene au contractatū dela casa de depuneri, înir'unū spațiu de timpū fōrte scurtū imprumuturi de đecimi de miliōne în scopū d'a clādi palate administrative, școle, casarme etc., din care unele suntū deja gata, er altele pe cale de execuțiune. Osebitū de acestea, se mai gāsescū ađl depuse pe biroulū Camerei unū mare numărū de proiecte de lege, prin care comunele și județele, carī credū că au rēmasū pe josū în această pornire pentru construcțiunii, vinū de cerū și ele autorizațiā d'a contracta Imprumuturi dela casa de depuneri, spre a putē face la rēndu-le clādiri pentru diversele autorități publice din localitate.

Se scie că principala causă a crizei e creșterea desordonată a importului față cu exportulū. Și această creștere se esplică în parte prin însăși activitatea ce s'a desfășuratū la noi pe terenulū construcțiunilor de diferite naturi. Așa, de esemplu căile ferate construite în ultimii ani sēu aflate ađl în construcțiune, pe care de altfelū le credemū ca fōrte folositoare și de natură a justificā orice sacrificii, au necesitatū importulū de cantități considerabile de materialuri, precum șine, vagōne, locomotive etc. Ridicarea de edificii publice, județene și comunale, lucrările de edilitate, prin care s'au distinsū unele orașe, n'au contribuitū nici ele puținū la creșterea importului. Și, dacā materialurile întrebuințate de clādiri s'ar procurā din țērā, n'amū avea nimicū de đisū, căci banii arū rēmānē aici și arū alimentā industriale sēu producțiunea națională. În faptū însă e altfelū: mai tōtē acele materialuri se aducū din străinătate; așa intrēga ferăriā necesară acoperișului și restului clādirilor ne vine din Austro-Ungaria și Englitera; varulū din țērā care până mai ieri se întrebuințā aprōpe esclusivū în construcțiunii a început a fi inlăturatū și înlocuitū mai pe tōtā linia cu cimentū frānțuzescū sēu nemțescū: grindile de lemnū și colōnele de piramidă, facū dela unū timpū locū grindilorū și colōnelorū de tuciu, care scimū că nu se fabrică în țērā și cu materialuri din țērā. La cea mai mare parte din edificii publice, mai intrēga lemnăriā, de care suntemū atātū de bogăți, cum suntū parchetele, ușile, ferestrele, etc. au începutū sē se aducā din străinătate. Așa că, dacā amū face calcululū materiilor unei clādiri, fatalminte ar trebui sē recunoșcemū, că 3 din 4 părți suntū importate, osebitū de aceea că chiar brațele întrebuințate la lucru suntū în mare parte străine.

Acastă împrejurare nu face dēr decâtū sē agraveze și mai multū situația comerțului nostru esteriōrū, sē sporēscă imporulū, pe când esportulū n'are nici o șansă de reprimdere, sē mārēscă cu alte cuvinte criza prin emigrarea puținului aurū, ce a mai rēmasū în țērā. Iată pentru ce suntemū ađl siliți sē đicemū județelorū și comunelorū: destulū cu construcțiunile! Sē încetāmū pentru unū momentū cu cheltuelile carī au de rezultatū sporirea importului materiilor străine pe care le plătīmū în aurū; sē așteptāmū sē trecā criza.

SCRİ TELEGRAFICE.

Pesta, 3 Februarie. — Deputații sērbī au ținutū erī înainte de amēđi și după amēđi în continuu conferință, care în privința programei politice bisericescī pe temeiulū legilorū existente a ajunsū la o deplină înțelegere.

Turocz-sz. - Marton, 3 Februarie. — Banca de acțiuni a Ungariei de susū »Tatra« s'a constituitū erī avēndū unū capitalū în acțiuni de 800,000 fl., dintre care 320,000 fl. s'au încasatū deja.

Viena, 3 Februarie. — Consiliulū direcțiunii teatrului orășānescū arsū a hotărītū în adunarea generală sē presinte proiectulū pentru noua construcțiune înainte hotelului »Metropole.«

DIVERSE.

Balulū Reuniunii femeilorū romāne de Sāmbătā sēra a justificatū pe deplinū renumele lui precum și așteptările publicului. Elū a fostū mai splendidū și mai bine cercetatū, ca în cei doi ani din urmă. Până pela 10 ore furnicau trāsurile prin stradele Brașovului îndreptāndu-se tōte spre Redutā. Pela orele 9 sala Redutei era aprōpe plină și pārechile dansatōre sburau în sunetulū muzicii militare. Era unū spectaculū încāntătorū a vedē frumōsa cununā de dame și domnișōre parte în toaletā de balū parte în drāgālașulū costumū romānescū în culorile cele mai vesele și variate. Președinta Reuniunii D-na Eufrosina G. Ioanū făcea onorurile în fruntea sālei, unde vāđurāmū și pe d-na președintā a Reuniunii femeilorū catolice și alte dame distinse din Brașovū.

Jocurile au fostū fōrte animate și variate, și cu plăcere amū observatū, că »Romana« s'a jucatū cu mai multā precisiune ca altā dată. Dacā este vorba de farmeculū, grațiile și eleganța damelorū și domnișōrelorū nōstre, atunci cuvine-se sē lāsāmū pe străini a vorbi. Ei suntū cu toții de părere, că Romānele nōstre suntū încāntatōre și prin figurā, și prin gustulū îmbrăcāminte și prin purtare. Dar care a fostū »regina?« Pentru noi tōte erau, tōte ne-au stāpānitū intrēga sērā, făcēndu-ne sē uitāmū grijile đilei. Dintre notabilitățile orașului, carī au asistatū la această frumōsă petrecere notāmū pe d. generalū de brigadā Fischer, d-nii coloneli br. Hūgel și Benda și alți mai mulți oficeri din tōte corpurile, vice-comitele Roll, căpitanulū orașului Hiemesch și alții. În fine observāmū că succesulū acestei sēri avemū sē-lū mulțāmimū în prima liniā comitetului aranțatorū care a corēspunsū tuturor așteptărilor.

**

Unū patū regalū și monumentalū. — Regele din Dahomey are sē primēscă în curēndū unū patū pe care l'a comandatū la Hamburg și care a fostū imbarcatū pe unulū din vapōrele carī facū serviciulū pe cōsta occidentală a Africei. Piciōrele acestei mobile domestice suntū puse pe rotile de metalū auritū, astfelū că pōte sē fie transportatū, după voință, dintr'o cameră într'alta. Lemnulū din care este făcutū acestū patū este sculptatū, pernele suntū de mētase roșiā, perdelele de satinū brodatū cu firū de aurū, Partea de d'asupra este plină de alegorii, și în mijlocū este împodobitū cu pene de struțū. Acestū patū are o lungime de 4 metri și o lățime de 3 metri, astfelū că M. S. Nēgrā pōte sē se culce cum ii va plăcea.

BIBLIOGRAFIA.

Predice de vēndutū. — Se mai aflā esemplare de vēndutū la subscrisulū în T. Sarvadū u. p. Tasnadū din opulū intitulatū: »Predice pentru Duminecile de peste anū, compuse și lucrate după catechismulū lui Deharbe de Vasiliu Criste, preotulū Zalnocului, dela Dumineca Vameșului și a Fariseului până la Dumineca X după sf. Rosalii.« Aceste predice s'au datū la luminā cu concesiunea guvernului diecesanū Gherlanū în tipografia diecesană. Acei onor. d-ni preoți, carī dorescū a avē opulū completū, sē binevoiască a cere Tomulū I. până mai amū încă, căci cu ajutorulū lui Dumneđeu suntū aprōpe de fine cu lucrarea Tomului alū II-lea. Prețulū Tomului I. e 1 fl. 55 cr. trimițēndu-se banii înainte, er trimițēndu-se în urmă, cu speșele postale mai multū la esemplarū.

Vasiliu Criste,
preotulū gr. cat. alū Tășnadului și Sarvadului.

Renumitulū și admirabilulū metodū de vindecare a d-lu Prof. Dr. Albert, Parisū, Place du Trone 6, recunoscutū de cătrū cele mai mari autorități medicale, se pōte recomandā fie-căruiā, care suferē de epilepsii, de cărcei și de nervi. Adreseze-se dar fie-care holnavū cu tōtā încrederea la mai susū numitulū și mulți, carī pōte au desperatū, vorū recāștigā sănătatea lorū. În casa d-lui profesorū gāsescū toți cei ce suferū decārcei unū adāpostū liniștitū, cei lipsiți de mijlocē se vorū luā în considerare; după cum adāmū, prețurile suntū fōrte estine în raportū eu orașulū celū mare. Tratarē prin corespondiță după trimiterē unū istoricū exactū alū bolii. Se mai observā înē, că Prof. Dr. Albert numai în urma unor rēșuate invederate pretinde onorariū.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Anrel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 31 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur 6%	—	Bonuri croato-slavone	101.—
Rentă de aur 4%	98.25	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Rentă de hârtie 5%	94.45	Imprumutul cu premiu ung.	119.50
Imprumutul căilor ferate ungare	146.25	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	118.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.60	Renta de hârtie austriacă	83.55
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	122.—	Renta de arg. austr.	84.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	107.50	Renta de aur austr.	106.85
Bonuri rurale ungare	102.—	Losurile din 1860	138.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	867.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit ung.	314.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit austr.	304.60
Bonuri rurale transilvane	101.75	Argintul — Galbin	5.80
		impărătesc	5.80
		Napoleon-d'ori	9.77 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.35
		Londra 10 Livres sterlinge	123.60

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Ianuarie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	93 1/4	—
convert. (6%)	86	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	—
Credit fonc. rural (7%)	96 1/4	—
" " (5%)	81 1/4	—
" " urban (7%)	93 1/4	—
" " (6%)	88	—
" " (5%)	80 1/2	—
Banca națională a României	1190	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	270	—
" " Națională	220	—
Aur	15 1/4 %	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

Cursul pieței Brașov

din 3 Februarie st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump. 8.50	Vënd. 8.54
Argint românesc	8.38	8.45
Napoleon-d'ori	9.75	9.77
Lire turcesce	10.98	11.—
Imperial	9.98	10.—
Galbeni	5.70	5.72
Scrisurile fonc. Albina	100.50	101.—
Ruble Rusesci	128.—	129.—
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an sau pe un an, înainte de 1-a Aprilie 1884, sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcat de la 1 Aprilie 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Minunea industriei.

Numai fl. 3.75

costă la mine de ați încolo o escelentă, regulată și de sine luminătoare

Pendulă cu bătaie

bate orele întregi și jumătățile de ore, cu 2 punți bronați, în pervasă de nucă luxosă, forte fină poleită, cibucită, cu tablă arătătoare prea frumoasă, care este împreună cu masa de luminată brevetată și luminează noaptea de sine, așa că se poate îndată vedea la ce e ciasuri e far' de a mai aprinde lumina. Pentru puterea de luminată

garantează pe 10 ani în scris

tocmai precum garantează pentru buna îmblare a ciasului. Eu sunt unicul inventator al acestor ciasornice și le vând numai de aceea așa de eficient, pentru că am vre-o 1300 bucăți în deposit și am lipsă de bani gata. Ciasornicele aceste au costat înainte cu 3 luni încă întreit de cum costă azi. Fiecare ciasornic e provădit cu patentă. Pachetarea se face în lădi. Ciasornicele comandate se expedeză de 3 ori pe zi prin remburse sau plătit în înainte. A se comanda la

I. H. Rabinovics

Fabrica pendulelor luminătoare
WIEN. Leopoldstadt, Schiffamtsgasse Nr. 20.

Mersul trenurilor

pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a căii ferate orientale de stat reg. ung.

Teiuș-Arad-Budapesta			Budapesta-Arad-Teiuș.			
	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus
Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35
Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55
Vințulu de jos	4.04	11.09		Szolnok	11.14	12.28
Șibot	4.35	11.43		Arad	3.35	5.30
Orăștia	5.02	12.13		Glogovaț	4.16	6.39
Simeria (Piski)	5.44	1.22		Gyorok	4.47	7.19
Deva	6.05	1.48		Paulișu	5.02	7.39
Branicica	6.34	2.21		Radna-Lipova	5.25	8.11
Ilia	7.01	2.54		Conop	5.57	8.49
Gurasada	7.15	3.09		Berzova	6.18	9.18
Zam	7.49	3.48		Soborșin	7.11	10.27
Soborșin	8.32	4.37		Zam	7.48	11.18
Berzova	9.19	5.30		Gurasada	8.22	11.57
Conop	9.40	5.58		Ilia	8.40	12.27
Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Branicica	9.02	12.57
Paulișu	10.32	6.56	8.41	Deva	9.32	1.45
Gyorok	10.48	7.15	9.01	Simeria (Piski)	10.12	2.58
Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Orăștia	10.47	3.46
Arad	12.32	8.05	9.45	Șibot	11.14	4.20
Szolnok	12.00	8.45	6.10	Vințulu de jos	11.46	5.06
Budapesta	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15
Viena	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00

Arad-Timișoara			Simeria (Piski) Petroșeni		
	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren omnibus	
Arad	6.00	12.30	Simeria	3.08	
Aradul nou	6.26	12.54	Streiu	3.45	
Nemeth-Sagh	6.51	1.19	Hațeg	4.33	
Vinga	7.28	1.50	Pui	5.19	
Orczifalva	7.49	2.12	Crivadia	6.05	
Merczifalva	8.09	2.30	Banița	6.43	
Timișoara	8.58	3.15	Petroșeni	7.00	

Timișoara-Arad			Petroșeni-Simeria (Piski)		
	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren omnibus	
Timișoara	12.25	5.00	Petroșeni	8.56	
Merczifalva	1.16	5.56	Banița	9.37	
Orczifalva	1.34	6.16	Crivadia	10.09	
Vinga	2.04	6.50	Pui	10.48	
Nemeth-Sagh	2.25	7.11	Hațeg	11.26	
Aradul nou	2.54	7.44	Streiu	12.06	
Arad	3.10	8.00	Simeria	12.37	

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose

Cea mai eficientă gazeta ilustrată în toată lumea este de buna seamă Unica gazeta română populară:

Cărtile Săteanului Român

CĂRE ȘI-A ÎNCEPUTU CURSULU AL X-LEA și ese în Gherla la „Cancelaria NEGROȚIU“ în fiecare lună regulat în număr câte de o coală și mai bine.

Fie-care număr este ILUSTRAT cu 2-3 COCANE. Prețuri de abonament pe anul întreg e numai 1 florin v. a.

Noi am făcut și vom face din parte-ne tot ce ne va sta în putință, ca pentru neînsemnata sumă de 1 florin v. a. să dăm poporului român o foie bună și dragă, ca de învățatură și petrecere pentru toți românii: — facă și inteligența română tot posibilul, ca poporul român să împreună cu ținerimea română mai cu puțină știință de carte să afe că există această foie; și suntem siguri, că peste puțin ea va străbate în casa și a celui mai sărac țeran, care știe numai cetă cătu de puțin. Numai de atâta rugăm pe domni preoți și învățatori: să spună poporului, că există o gazetă scrisă în limba lui și să îndemne pe cărturarii acei ca să ceară dela noi un număr de probă, care îl trimitemu gratis fie-cui, îndată ce ni-l cere.

Abonații voră căpeta gratis de tot și mai multe portrete și țoane de mai mare preț decât e întregu prețulu de prenumerațiu.

Zambach și Gavora

Fabrică de vestminte și recuisite bisericesci de ritu latin și grec în Budapesta, strada Vațului, Văczi utca Nr. 17.

Falonu seu Odajdi, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachi'un prapuri. Tote felurile de steguri, și pentru societati industriale (și pentru pompieri) Covoru pe



altariu, potiruri, Pietohleonica, cadelnițe, Pacificalu, candelu de altar, policandre pentru biserică, Ripide, Chivotu, carti de Evangeliu etc.

Comande se efectuescu promptu. — Obiectele, care nu voru conveni, se voru schimbă cu altele.